

公共投資與 經濟結構之調整

座談會紀要

時間：民國七十六年十月十五日（
星期四）上午十時正

地點：本所十二樓會議室

主席：劉泰英 台灣經濟研究所所長

出席：高仙桂、李厚美 行政院經
建會綜合計劃處

周慶生 行政院經建會綜合
計劃處

蕭灌修、林文馨 行政院經
建會管制考核處

蘇成田 行政院經建會都市
及住宅發展處

沈貞吟 行政院環境保護署
綜合計劃處

張弘昌 經濟部國營會

劉金標 財政部國有財產局

李述德 財政部國庫署

陳益昭 內政部營建署公共
工程組

劉韻珠、張秀娟 交通部運
輸研究所

謝志東 台灣省政府財政廳
李興雙 台灣省政府經濟建
設動員委員會

陳家瑞、張友祺 台北市政
府財政局

邱贊元 高雄市政府工務局
張俊彥 高雄市政府顧問

林全 中華經濟研究院副
研究員

林華德 台大經研所教授

許松根 中研院經研所研究

員 吳榮義 中興大學經研所教
授

及台灣經濟研究所有關人員

紀錄：郭玲玲

劉泰英：

我國經濟結構失衡由來已久，由過去儲蓄不足，貿易入超之經濟局面，逐漸導入均衡，最後進入目前儲蓄過多、貿易大量出超的情況，造成對外貿易及經濟上的緊張關係。為解決這種長期性經濟結構的基本問題，整個經濟結構必須快速地調整，而投資的大幅提高正是其中之一。

過去政府以健全財政為原則，採取較保守的財政政策，致使公共財的投資顯現嚴重不足的現象，初步估計累積達五千至六千億元，即使目前政府大力從事的十四項建設，以平均國民所得五千美元而言，仍然不足。

加強公共投資一方面可緩和國內公共財不足的現象，提高生活素質；另一方面可減少儲蓄與投資間的差距，根本解決貿易大量出超的問題。今天，邀請各有關單位及專家學者參與討論，希望能就我國之公共投資問題提供寶貴的意見及資料。

蕭灌修：

(一) 目前社會游資充斥，而社會環境中需要用於改善交通、防治污染、發展科學、教育、文化及社會福利等之工程或設施嚴重不足，在公共投資需求殷切的情況下，新的投